

清史参考

2021年第41期 总第726期

国家清史编纂委员会
文化和旅游部清史纂修与研究中心

11月22日

辛亥革命的意义及其超越

金民卿

辛亥革命是中国人民和中国先进分子为实现民族独立、人民解放进行的一次伟大而艰辛的探索，在中华民族伟大复兴进程中具有里程碑的意义。但是，辛亥革命在指导思想、领导力量、道路探索、制度建构等方面都存在着重要缺陷，没有也不可能完成实现中华民族伟大复兴的任务。中国共产党不仅忠实继承了孙中山先生等辛亥革命先驱的事业，而且实现了对他们的历史超越，创造了远远高于他们的历史功绩，团结带领人民迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，推动中华民族伟大复兴

进入了不可逆转的历史进程。

辛亥革命在中华民族伟大复兴进程中的重大意义

辛亥革命的发生，是近代以来中国社会矛盾激化和人民斗争的必然结果。鸦片战争以后，中国没有跟上工业文明发展的步伐，封建主义生产关系严重落后，清王朝统治者腐败无能，西方列强在经济、军事和文化上对我国疯狂侵略，中国逐步成为半殖民地半封建社会，“国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难”。（习近平《在纪念辛亥革命 110 周年大会上的讲话》）面对帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾，中国人民并未自甘屈服和落后，而是在民族屈辱和历史沉沦中奋起抗争、艰辛探索，从太平天国运动、洋务运动、戊戌变法到义和团运动，不同阶级阶层、不同政治力量进行了坚持不懈的努力。义和团抗击八国联军侵略的战争失败后，西方列强逼迫清政府签订了丧权辱国的《辛丑条约》，中华民族完全沦为半殖民地半封建社会，中华民族面临灭族灭种的危机，到了生死存亡的关键时刻。清政府在内外交困之下不得不进行“新政”尝试，但是腐朽的封建专制制度已经无法苟

延残喘，革命成为解决中国前途命运问题的根本选择，近代中国历史进入重大转折时期，辛亥革命应时应势爆发。

辛亥革命是中国人民为救亡图存、振兴中华而奋起革命的一个里程碑。辛亥革命发生前，中国社会各阶级和政治力量所进行的社会运动存在着一些共同缺陷，缺乏坚强有力的组织领导，缺乏明确系统的指导思想，缺乏先进合理的制度建构，没有探索出符合历史趋势的发展道路。因此，它们或者如太平天国运动、洋务运动等，虽持续多年但最终失败，或者如戊戌变法运动、义和团运动等，虽蓬勃兴起但迅速走向败亡。相比之下，辛亥革命是一场有主义指导、有政党领导、有阶级基础、有制度建构的革命运动，在中华民族伟大复兴进程中具有里程碑意义。

孙中山先生在领导辛亥革命的过程中进行了系统性的理论创造。辛亥革命是中国民族资产阶级革命派登上中国政治舞台的标志。经历洋务运动以来几十年的发展，中国民族资产阶级成为民主革命的阶级基础。资产阶级革命派在自身成熟和壮大的过程中，迫切需要有表达自己政治意志的思想主张和理论指导。孙中山先生在准备和领导革命的过程中，高扬反对封建专制统治的斗争旗帜，提出了“驱

除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”的革命纲领，同封建专制主义思想及改良派思想等进行了激烈交锋和论战，系统阐述了以民族、民权、民生为核心的三民主义，成为指导辛亥革命的思想旗帜。这是辛亥革命成功的一个重要因素，在中华民族伟大复兴征程中具有重要的思想创新意义。

孙中山先生在领导辛亥革命的过程中创建了具有现代政党意义的同盟会。一场宏大的革命政治运动，没有政治组织的引领是不行的，孙中山先生对此有着明确的思想自觉。他在国内外四处奔走，联合各方力量，创建革命团体，经过长期努力创建了具有现代政党意义的同盟会，这是中国历史上第一个正式的革命政党组织，成为辛亥革命的政治组织基础和领导核心力量。列宁曾称赞“孙中山的党”是先进的“民主派政党”，“在唤醒人民、争取自由和建立彻底的民主制度方面还是作出了许多贡献”。（《列宁全集》）同盟会这一具有现代政党意义的政治组织，形成了辛亥革命的领导核心，为唤醒民族资产阶级的斗争精神，在一定时期内动员、组织和凝聚革命力量，发挥了重要作用，在中华民族伟大复兴进程中具有重要的政治组织创新意义。

孙中山先生领导的辛亥革命推翻了旧的社会制度，创建了新的社会制度。以孙中山先生为代表的辛亥革命先驱，痛感于清政府的腐败和中华民族的危难，果断告别渐进改良的方式，致力于“倾覆清廷，创建民国”，经过长时间艰辛曲折的努力，终于以革命的方式推翻了清王朝统治，结束了在中国延续几千年的君主专制制度，开创了完全意义上的近代民族民主革命，具有重要的道路探索意义。辛亥革命后建立的中华民国，以新的政治制度维护了社会变革成果，具有重要的制度变革和制度创新意义。对此，列宁曾经指出，中华民国是“亚洲人民群众中先进的民主派不惜重大牺牲建立起来的”，它使中国人从沉睡中醒来，投身运动，奋起斗争。作为亚洲第一个民主共和国，中华民国也产生了世界性影响，广泛影响了亚洲和世界各地殖民地、半殖民地国家和地区，鼓舞这些国家和地区人民争取民族独立和解放，具有重要的世界性意义。

孙中山先生和辛亥革命先驱们留下了丰富的精神遗产。孙中山先生在革命实践中大声疾呼“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，率先呼喊出“振兴中华”的响亮口号（《孙中山全集》），在当时就成为激励人们推翻封建专制政权的精神

动力，之后也激励着一代又一代中国人为实现中华民族伟大复兴奋勇前进。辛亥革命广泛传播了民主共和理念，辛亥革命后虽然发生了袁世凯复辟和张勋复辟的逆流，但都以失败而告终、被人民所唾弃，这就意味着民主共和精神已经逐步深入人心。辛亥革命留下的振兴中华的爱国精神、不畏强权的革命精神、反对专制的民主精神、舍生忘我的牺牲精神、愈挫愈勇的奋斗精神、胸怀大局的协作精神等，融入到中华优秀传统文化之中，成为中华民族精神的有机构成，在促进中国人民实现精神主动方面发挥了重要作用。

正是这些重大创新，使辛亥革命在中华民族伟大复兴的历史进程中显示出特殊重要的意义，拉开了近代以来中国发生深刻社会变革的序幕，具有划时代的意义，产生了深远的影响。正如习近平总书记所指出的，“辛亥革命极大促进了中华民族的思想解放，传播了民主共和的理念，打开了中国进步潮流的闸门，撼动了反动统治秩序的根基，在中华大地上建立起亚洲第一个共和制国家，以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革，为实现中华民族伟大复兴探索了道路”。

辛亥革命留下了深刻而宝贵的经验教训

辛亥革命毕竟只是一场旧民主主义革命，而不是一场彻底的反帝反封建革命。由于历史进程和社会条件的制约，孙中山先生和辛亥革命先驱们没有找到解决中国前途命运问题的正确道路和领导力量，没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质，没有改变中国人民的悲惨境遇，没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务，更没有也不可能实现中华民族的伟大复兴。辛亥革命的成果被各种反动势力窃取，最终归于失败。究其原因，主要表现在三个方面。

从指导思想上看，三民主义不是真正科学的理论。民族主义具有狭隘性特征，只反对封建专制统治而对帝国主义不加反对甚至抱有不切实际的幻想；民权主义并不代表中国最广大人民群众的利益，而只是代表民族资产阶级和小资产阶级的利益；民生主义实际上是一种社会改良主义，尽管孙中山先生自称对社会主义“竭力赞成”，是“完全社会主义家”，但他的社会主义主张不过是一种“主观社会主义”，而不是科学的社会主义。由此，他没有也不可能认识到资本主义的本质，没有把握当时中国的发展阶段、社会

性质和主要矛盾，从而也就不可能提出反帝反封建的革命纲领，不能真正改变中国的命运。直到 20 世纪 20 年代，在中国共产党的帮助下，他才提出了新三民主义理论，制定了“联俄、联共、扶助农工”的三大政策，在思想和政策上实现重大飞跃。

从阶级基础和群众基础来看，作为辛亥革命领导阶级的民族资产阶级具有阶级局限性。中国民族资产阶级生成的历史条件决定了它具有特殊的依附性和软弱性，在强大的帝国主义和封建主义面前，缺乏革命的坚定性，不能真正担当起救亡图存、民族复兴的领导责任；辛亥革命没有真正组织和动员广大民众，人民群众在这个重大历史事件中是外在的旁观者而不是历史的剧中人，不论革命胜利还是失败对于民众来说都是无关的，这就使得辛亥革命从根本上缺乏坚实的群众基础。列宁当时就指出，孙中山领导的革命党人“不能充分地吸引中国广大人民群众参加革命”，“没有群众的这种支持，没有一个有组织的、坚定的先进阶级，共和国就不可能是巩固的”。

从政党组织和政治制度来看，同盟会作为中国第一个现代意义的资产阶级政党，在组织和思想上都存在着重大

问题，没有明确的党纲党章，缺乏严密的政治纪律和组织原则，革命过程中就充满着内部冲突，革命后更难以长久成为领导核心，从而难以凝聚起中国人民的历史合力；中华民国是照搬欧美模式的资产阶级共和国，没有很好地同中国具体实际相结合，没有从根本上动摇封建主义的经济、军事、社会和文化基础。因此，辛亥革命果实很快就被袁世凯所窃取，民主共和制度在帝制复辟和军阀混战下处于危机之中，中华民族没有摆脱半殖民地半封建社会性质，振兴中华的梦想归于支离破碎，中国人民又陷入彷徨之中。

辛亥革命开始的历史转折并没有完成，轰轰烈烈而起而又很快走向失败，留下了深刻而宝贵的历史教训：要实现中华民族的伟大复兴，必须要有先进阶级及其政党领导、科学理论指导、正确道路指引、先进政治制度保障，以及更加广泛的群众基础。

中国共产党对辛亥革命事业的忠实继承和历史超越

近代中国历史发展，特别是辛亥革命起落兴衰的实践证明，“中国迫切需要新的思想引领救亡运动，迫切需要新的组织凝聚革命力量”。没有科学思想指引和先进政党领

导，中国人民就难以摆脱精神上的被动，难以摆脱一盘散沙局面，从而也就难以上升为自觉的历史主体、形成强大的历史合力，中华民族伟大复兴就难以走向现实。中国共产党的成立是具有根本转折意义的大事变，使中国人民不断得到科学理论的指导、先进阶级及其政党的引领、正确道路的指引、先进制度的保障，中华民族伟大复兴进入一个崭新的历史发展阶段。

中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。成立伊始，中国共产党就接过历史接力棒，确立了为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命，为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。孙中山先生生前，中国共产党坚定支持他的事业，帮助他完成国民党改组，建立革命统一战线，掀起大革命运动。孙中山先生去世后，中国共产党人忠实继承他的遗志，不断实现和发展他的未竟事业，团结带领全国各族人民英勇奋斗、继续前进。

中国共产党人更是孙中山先生等辛亥革命先驱事业的历史超越者。一百年来，党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠，取得了新民主主义革命伟大胜利，建立了人民

当家作主的中华人民共和国，完成了民族独立、人民解放的历史任务，为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件；团结带领中国人民，自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，中国大踏步赶上了时代，为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件；团结带领人民自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大成就。

历史昭示人们，只有中国共产党才能带领中国人民担当起民族救亡和复兴的重任。中国共产党不仅忠实继承了孙中山先生等辛亥革命先驱的事业，使他们的夙愿一步步成为现实，而且创造了远远高于他们的历史功绩。看不到中国共产党对辛亥革命事业的历史传承，那就不是历史唯物主义的态度；而看不到中国共产党对辛亥革命事业的历史超越，那就更是错误的。

如今，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。以史为鉴、开创未来，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，毫不动摇地坚持和加强党的全面领导，坚持和发展新时代中国特色社会主义伟大事业，大力弘扬爱国主义精神，广泛凝聚中华民族的一切智慧和力量，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

作者简介

金民卿，男，1967年生，河南洛阳人。哲学博士，研究员，博士生导师。中国社会科学院近代史研究所党委书记、副所长。主要从事哲学、文化与意识形态、马克思主义中国化、毛泽东生平与思想、中国近现代史、中共党史党建研究。出版《马克思主义中国化的思想逻辑》《马克思主义中国化思想史论》等10余部著作，在《人民日报》《光明日报》《求是》《中国社会科学》《马克思主义研究》《近代史研究》等发表大量学术论文。